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Recensemântul. 
Credem eă este inutil să mai facem 

apologia aeesiei operaţiuni, de consi
derabilă importantă pentru Diata ţării ro
mâneşti. Răsfoind eele-ee se scriu pentru 
a se populariza scopurile sale, ne dăm 
perfect de bine seama, de datele folo
sitoare pe cari le obţinem. Ţinem să mai 
adăugăm eă pregătirile meticuloase ce 
se fac eu organizarea lui, tind a ne eui-
denţia, eă de astădată recensemântul ua 
concentra în mod precis şi ştiinţific, 
toate datele de cari uiaţa naţională, so
cială, politică şi economică a acestei 
ţări, are neuoe. Credem deci, eă rezul
tatele sale, uor fi de astădată sigure, 
contând ea un desăuârşit succes, faţă 
de simulacrul din 1927. 

Tocmai faptul eă suntem absolut 
eonuinşi de utilitatea aeestei operaţiuni, 
ne face însă să priuim eu o adâncă 
amărăciune asupra perioadei de 10—12 
ani, care s'a scurs din mâţa României 
întregite şi care a contat ea o epocă de 
febrilă manie legiferatoare. Pe ce s'a 
bazat această legiferare ? Pe ambiţii. Au 
lipsit cele mat necesare noţiuni, cari să 
justifice măsurile introduse eu anumită 
periodicitate. 

Şi ce legiferări de capitală impor
tanţă, pentru uiaţa ţării româneşti, nu 
s'au adus în această epocă. Nu ne oom 
lega de constituţie. Ba consfinţeşte fun
damental, dar numai principial, cadrul de 
manifestări în stat. Dela ea plecând 
apoi, legijerările ordinare compun în 
articolele lor uiaţa organică a statului 
însuşi. 

Astfel am auuf în primul rând legi
ferările economice liberale. Legea ener
giei, legea apelor, legea minelor, s'au 
perândat prin parlament şi s'au discutat 
pe baza unor argumente false. Dacă 
lipseau cifrele! Şi lipseau tocmai acolo, 
unde nu se putea discuta decât pe bază 
de cifre. 

Am auut apoi răsturnarea acestor 
legiferări. Dela o ambiţie politică, docu
mentată prin uorbe şi fără nici un su
port de ualoare ştiinţifică, legiuirile au 
trecut de unde erau, toate la antipozi. 
Necesare sau nu, au trecut ea gândul 
prin parlament, s'au consfinţit şi aplicat 
şi iată-ne sub imperiul guuernării lor. 

Iar acum iese deodată neuoia re -
eensemântului. De ce ? Pentrueă el ne 
era necesar la îndrumarea gospodăriei 
naţionale. Dar când s'a ajuns la ne
cesitatea lui se uotaseră cele mai im
portante legiuiri, cari trebuiau să se spri
jine tocmai pe rezultatele sale. flşa ar 
fi legea administratiuă. Scheletul ei e 
bazat pe cifre. Dela sat şi până la mu
nicipiu, dela cea mai neglijată celulă 
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administratiuă şi până la judeţe ioate ele
mentele sunt definite prin cifre. Legea 
e uotată de un an şi jumătate, iar reeen-
semântul urmează. Trebuie să ne dăm 
seama ce haos poate să fie în definirea 
unităfilor administratiue şi să tragem 
concluzia, ce arbitrar a putut să dom
nească în această operaţiune. Trebuie 
să ne eonuingem de câtă superficialitate 
punem în eeeaee construim. Cât suntem 
de departe de ţările unde legiferările nu 
numai că sunt demonstrate eu cifre, ei 
se experimentează în anumite regiuni, 
pentruea să li se uadă eficacitatea lor. 

Dar în fine — mai bine mai târziu 
decât niciodată — uom auea cel mai ne
cesar instrument de guuernare. Şi eon-

•eluziile ee le uom putea trage din el, 
uor uşura sarcini, cari astăzi sunt de 
multeori de neînlăturat. 

Geeaee ne interesează din punctul 
nostru specific de uedere, este însă 
faptul eă alături de reeensemântul ge
neral al populafiunii, se face şi un re -
eensemânt economie, priuind industria, 
comerţul şi chiar agricultura. Nimic mai 
bine uenit. Din icoana cifrelor, ee ni se 
ua prezenta, concluziile uor fi mai inte
resante ea oricând. Un reeensemânt ge
neral industrial, comercial şi agricol, în
semnează afişarea aetiuului şi pasiuului 
acestei ţări, pe două coloane de cifre. 
Din eonfrontarea acestor coloane, ne 
uom putea da seama, dacă această ţară, 
se prezintă eu o economie deficitară sau 
excedentară. 

In primul caz ua trebui să ne deba
rasăm de obiceiul cloeirii uieţii parazi
tare şi să ne punem pe muncă. Altfel ua 
urma de sigur, dezastrul. Vom auea deci 
un auertisment al ceasului al unspreze
celea. 

In al doilea caz, uom arăta celor 
fără de încredere, rezultatul sforţărilor 
noastre. Vom sdrobi cu argumente po-
zitiue toată pasiuitatea creditului străin, 
faţă de economia noastră şi uom de
monstra, eă într'o perioadă aşa de seurtă 

am reuşit să facem o sforţare folositoare. 
In acest caz, uor spori resursele noastre 
de încredere, iar excedentul se ua am
plifica prin sprijinul pe eare-l uom putea 
primi de afară. Dar şi în acest eaz auem 
neuoie de muncă. Şi încurajaţi de fo
losul ei poate eă uom reuşi să ne lăsăm 
de operaţiunile „speeulatiue ale perioa
delor de opoziţie şi guuern" şi ne uom 
desbăra de superficialitatea şi nepro-
duetiuitatea a tot ee este aport politie 
sau asociaţie de clică. 
(Deeemurie 1930). 

Ing. Gh. Brânduş. 

Gând am scris, sub acest titlu, arti
colul meu din No. 46 dela 15 Neomurie 
a. e. al ..R. B." nu mă gândeam — mă 
crede eineua, ori nu — eă ua auea 
ure-un ecou. Şi nu mă gândeam la 
aceasta mai întâiu, pentruea eu tratam 
chestiunea dintr'un punet de uedere eu 
totul aparte şi ajungeam — fireşte —T 

eu totul la alte soluţii, decât atâţia alţii, 
eari — prin eotidianele noastre şi prin 
studii speciale — abordaseră problema. 
Eram un „exotic", mult distanţat de marii, 
sau mai mieii noştri economişti, cari îşi 
trimiteau răspunsurile lor la diferitele 
„anchete" economice (uezi ancheta „Ade-
uărului"). In afară de aceasta nu aşteptam 
să fie releuat — în ure-o formă oare
care — scrisul meu, şi pentru bunul 
motiu specific românesc, eă la noi şi 
mai ales azi, eeeaee nu este: politică de 
partid, nu prea interesează şi deci nu 
se discută în contradictoriu. 

Dar atunci se uor întreba, poate, 
cititorii acestei ueehi şi modeste Reuiste — 
ee rost mai aueam şi eu eu ideile mele 
şi mai ales eu soluţiile mele năstruşnice ? 
Ca să nu trezească nici un interes şi să 
nu se sesizeze nimeni de e le? S'au 
uroiam să-mi fac numai o ciudată re 
clamă de a atrage asupra mea zimbe-
tile economiştilor „consumaţi" şi prea 
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prudenţi, faţă eu ideile mele, eari eşiau 
— ea o notă discordantă — din eorul 
general? 

Nu! Nici una, nici alta! Spuneam, 
simplu, ce credeam şi ce cred, că for
mează substratul crizei, ee ne bănuieşte 
şi arătam mijloacele de îndreptare. 
Ceeaee nu însemnează, eă nu mă mă
guleşte faptul, eă s'a găsit eineua (dl 
„N", uezi „R. E." No. 49 dela 6 Deeem-
urie a. c ) , care să se ocupe de mine. 

Mulţumind dlui „N", că-mi dă pri
lejul a face unele precizări la cele scrise 
în 15 p. în această Reiristă, ţin să de
clar dela început: 

1. eă eu aşa uăd şi acum criza ge
nerală mondială şi cea specială a noastră, 
cum am arătat-o atunci; 

şi 2. eă nu uăd o altă eşire din ea 
— precizez din ceeaee este specific, ea 
criză în România noastră de azi — decât 
prin măsurile indicate în încheierea 
acelui articol al meu, aşa eum pot fi ele 
interpretate, fără a intra în detalii: Un fel 
de dictatură politică drastieă pentru re
generarea morală a. ţării şi repunerea 
aparatului de stat în autoritatea şi funcţi
unile sale normale. Introducerea muncii 
forţate şi aplicarea de răspunderi reale 
pentru trecut, cu restituiri de bunuri de
turnate — prin fraudă, sau nepricepere 
notorie — din auutul statului. 

Şi acum mă întorc la aprecierile de 
amănunt ale D-lui „N" asupra articolului 
meu sus-eitat. Dar mai întâiu să ne 
punem de acord eu dl „N" asupra unor 
expresii, sau noţiuni, pe cari dl „N" pare 
eă le înţelege altfel decât mine. 

Zic eu, undeua în articolul meu: 
„Cantitatea banilor din eireulaţiune — ca 
mijloc de schimb şi măsurător de ua-
lori — ar trebui să fie stabilită după va
loarea bunurilor aflate în eireulaţiune 
ete. ete." (era uorba de teoria aşa zisei 
„ualute absolute") şi de aici crede dl 
„N", eă eu fac greşala: „de a confunda 
funcţiunile de mijloc de schimb cu acelea 
de măsurător de valori a monedei". 
Pentrueă — zice mai departe dl ,.N" —: 

Circulaţia fiduciară nu însemnează 
în prima linie auuţie naţională în senzul 
economiei particularului, ei mijloace de 
schimb." 

Îmi permit a crede eă confuzia nu 
este de partea mea. In orice caz eu 
nu am afirmat şi nici nu rezultă din ci
tatul meu de mai sus, eă aş fi de părere 
eă circulaţia fiduciară-avuţie naţională, 
în nici un sens! Este adeuărat, eă nu 
m'am exprimat tocmai ferieit, când am 
scris: „Cantitatea banilor din eireula
ţiune — ea mijloc de schimb şi măsu
rător de valori..." (nici gramatical nu e 
corectă fraza, recunosc!) Am uroit să zic 
— şi aceasta o menţin — eă banul (ua-
luia) este mijloc de schimb şi măsurător 
de ualori (unitate de măsură pentru ua-
lori). De aeeiaş părere pare eă este şi 
dl „N" într un loc ( D e z i alin. 6 din arti
colul său citat), dar pare iarăşi a se 
contrazice singur, când afirmă într'alt 
loc (alin. 13. idemj, eă banul (ualuta)— 
dânsul zice „moneda" — are funcţiunea 
de mijloc de schimb, dar nu şi pe aceea 
de măsurător de ualori. 

In legătură eu aceasta (uezi alin. 13 
din articolul său) dl „N", uorbind de cir
culaţia fiduciară emite o părere, după 
mine, cel puţin tot atât de „foarte sur
prinzătoare", ea şi a mea — după dânsul 

eu spargerea „stupidului plafon" de 
emisiune al Băncii noastre Naţionale. 
Dânsul afirmă eă într'adeuăr există un 
raţionament de ordine naţional-econo
mică la baza eirculaţiunii noastre fidu
ciare de azi (deei nu numai legea de 
emisiune), ceeaee eu contestasem şi 
contest. Acest raţionament naţional eco
nomie nu ni-1 spune însă dl „N", dacă 
nu eumua crede eă l-ar fi găsit, sau cel 
puţin că a găsit justificarea, că circula-
ţiunea noastră fiduciară de azi, de Lei 
18 Miliarde, corespunde necesităţilor 
noastre actuale, ba chiar le întrece, în 
faptul eă — după afirmaţiunea mea, în 
altă ordine de idei — azi auem în ţară 
„chiar şi bani, cari stau fără o între-



buinţare raţională, adunaţi grămadă în 
eassele de fier ale băncilor ete." 

Mai este de părere dl „N" că: 
„schimbul se poate face cu 18 Miliarde tot 
aşa pe cum s'ar putea face şi numai eu 2 
Miliarde". Şi apoi continuă (sunt neuoit 
să citez din nou, căci nu pot redă înţe
lesul următoarelor două fraze, pentru 
mine cam încurcate): „înainte de răsboiu 
— în timpul ualutei aur — eirculaţiunea 
bunurilor a fost deseruită de o emisiune 
mult mai inferioară (da? şi măcar în 
marginile dispoziţiunilor ualutare legale ? 
nota mea 1} celei actuale. Iar dacă am 
treee la ualuta aur (cum adecă?, nota 
mea) încă nu am auea o circulaţie fidu
ciară de miliarde". (11) 

Afirmaţiunea dlui „N", eă schimbul 
se poate face eu 18 Miliarde ca şi eu 2 
Miliarde îmi este de sigur şi nouă şi neîn
ţeleasă. N'am auzit aşa eeua până acum. 
Dar să admitem eă ea ar conţine o 
dogmă, un principiu de economie poli
tică financiară şi ualufară. In acest caz 
această constatare ar constitui cea mai 
irefutabilă douadă, eă am auut şi am 
dreptate când am afirmat (uezi articolul 
meu citaţi) în general, eă actualele 
sisteme ualutare sunt pur şi simplu arbi
trare şi când — referitor la actuala cir
culaţie fiduciară dela noi — mă întrebam, 
dacă azi trebuie — musai, să auem în 
circulaţie tocmai 18 Miliarde şi nu mai 
mult, sau mai puţin. 

Şi acum să reuiu la „Valuta abso
lută" şi la spargerea „stupidului plafon", 
corolarele — după d-l „N" — ale solu
ţiilor mele ff. surprinzătoare, pentru stin
gerea crizei din România. 

Nu, domnule „N"l Nu am crezut, dar 
dar nici n'am afirmat, eă spargerea 
acelui plafon trebuie să se facă „prin 
emisiune de valută absolută", flr fi un 
non-sens şi de sigur tot aşa credeţi şi 
D-uoastră, nu-i a ş a ? 

Teoria ualutei absolute — o spun şi 
aici —- îmi este mie foarte simpatică, o 

recunosc bucuros, pentrueă este rezo
nabilă. Dar — cum am spus-o categorie 
şi în articolul meu des amintit — ea este 
tot atât de greu de introdus, mai ales la 
noi, între împrejurările şi în aiureala, în 
eare trăim azi. Ea are soluţii precise 
pentru toate nedumeririle, foarte clar 
exprimate de altfel, ale dlui „N" şi pe 
eine-l interesează mai deaproape, le 
poate afla chiar şi numai în cărticica lui 
Q. Hammer despre „Problema Valutară", 
tradusă de mine şi amintită de dl „N". 

Dacă am amintit eeua — eu totul 
sumar — din principiile ei de bază, am 
făcut aceasta numai pentru a arăta şu
brezenia actualelor sisteme ualutare în 
legătură eu uiaţa noastră de toate zilele 
şi eu crizele economice generale, pe 
eari acelea le prouoaeă la interuale 
aproape regulate. Am mai uroit să arăt, 
eă după părerea mea, circulaţia noastră 
fiduciară este astăzi insuficientă, în orice 
caz urednieă de luat în cercetare, eă 
„auem bani" depozitaţi fără întrebuinţare, 
la bănci şi la particulari, acest fenomen 
nu se explică — după mine — prin faptul 
eă circulaţia fiduciară este cea reclamată 
de economia noastră naţională şi de eircu
laţiunea de bunuri, niei nu numai prin 
lipsa de eonsumaţiune, cum afirmă dl „N", 
ei prin nesiguranţa tranzacţiunilor comer
ciale, prouenind din nestabilitatea le
gilor noastre economice: prin lipsa de 
încredere şi în fine ea urmare a crizei 
economice mondiale. In aceasta din urmă 
intră — fireşte — şi subeonsumaţiunea 
şi supraprodueţiunea ete. ete. pe lângă 
explicaţia mea eu falimentul sistemelor 
valutare actuale. 

Şi în fine încă odată „stupidul plafon"! 
Spargerea lui? E chestie de interpre
tare în legătură, sau nu, eu acel „un fel 
de dictatură". Altă explicaţie deocamdată 
nu am. 

Bucureşti, Deeemurie 1930. S. Roşea. 



In atenţia legiuitorilor. 
Sunt unele presemne, eă cercurile menite a 

dirija uia{a noastră economică tocmai sunt preo 
eupate de o nouă legiferare eu priuire la insti
tuţiile de eredit. societăţi pe aeţii, ale ţării. 

Ineă nu auem nici un motiu de a trage la 
îndoială buna credinţă şi priceperea în materie 
a aeelor cercuri. Totuşi spre a eontribul după 
putinţă la o nimerită întocmire a nouii legi 
eredem a fi potrioit a suleua unele chestii, pe 
cari noi, cei ce trăim în mijlocul poporului dela 
sate, poate mai bine le putem aprecia decât teo
reticienii de prin birouri, cari uai, de multeori 
au sfeclit-o eu teoriile lori... 

Din cele ce transpiră până aeum, în unele 
loeuri se susţine, eă instituţiile de eredit mai 
miei, nedispunând de surse puternice, nu pot 
opera ieftin şi prin urmare nu le e motiuată 
existenţa. Ci numai acele instituţii ar auea drept 
la fiinţă şi existenţă, cari dispun de un capital 
de aeţii de mai multe milioane. 

Ce priueşte ieftinătatea creditului e firesc, eă 
insiituţiile miei nu pot opera totdeauna întocmai 
eu dobânda, pe care o percep institutele mai 
puternice. Este însă o altă lăture, care faee 
aceste institute miei mai auantajoase, deeât cum 
sunt cele mari. Anume: Institutele mari îşi au 
sediu' în centre mai mult sau mai puţin îndepăr
tate de domiciliul sătenilor. De regulă nu acordă 
împrumuturi miei. Şi eum ţăranii mai toţi sunt 
neştiitori de earte (eâei a silabiza eâteua euuinte, 
nu însemnează ştiinţă de earte) întimpinâ o su
medenie de greutăţi şi piedeei până a fi izbutit 
să obţină un mie împrumut. Alergările repetate 
ale solicitatorilor dimpreună eu 2—3 touarăşi 
eauenţi şi eu un agent al marei instituţii la cen
trele, sedii, ale acesteia, acele alergări sunt foarte 
obositoare, costisitoare şi îmbinate eu pierdere 
de timp, eu întreruperea muncii obicinuite. Deei 
scumpesc foarte mult împrumutul, chiar şi în 
cazul când se acordă eu dobânda mai redusă. 
Pe când institutele mai miei aşezate prin satele 
de domiciliu sau în satul înueeinat al ţăranului, 
îi eunose precis nunumai persoana acestuia ei 
şi feliul de a economisi şi munci. Dacă e ca
pabil de eredit i se acordă împrumutul la faţa 
locului în eâteua minute. Euident, eeua mai seump, 
dar eu înlesniri de altă natură, eari eouârşese 
diferinţa de dobândă. 

Cunosc sute de ţărani, eari eu mult mat bu
curos se împrumută pe lângă dobândă mai ur-
eată dela Institutul din ariatul lor; deeât dela 
tnstllute îndepărtate, eu dobândă mat redusă. Şi 
acest fapt mi se pare prea firese. 

Afară de aceasta auem şi institute mai mari, 
cari operează eu dobândă urcată. Şt multe insti
tute miei, a căror dobândă e redusă. Fiindcă ur
carea sau reducerea dobânzii nu totdeauna 
atârnă dela forţele de operaţiune ale unet insti
tuţii, ei, între altele, şi dela simţul de, a serui 
clientela eu astfel de seop, ea să se îndepli
nească într'adeuâr menirea naţional-eeonomieă 
dtn organismul eeonomie al Statului. 

Viaţa ne mai demonstrează apoi, eă multe 
instituţii miei au rezistat eroic tuturor furtunilor 

din anii din urmă, pe când multe instituţii, pu
ternice, a căror clătinare, mai înainte, nu se 
putea admite, au sucombat... 

Tocmai pentrueă suntem popor sărac, nu e 
rezon, să se agraueze siluaţia organizaţiuntlor, 
ce bieţii de noi le-am putut înjgheba în decursul 
timpului, ûeua mai mult, auând mare neuoie de 
tot feliul de organlzaţluni sănătoase, Statul are da
toria de-a facilita, de-a proteja chiar, începuturile 
de organizare, ea cu un ceas mai curând, să 
ajungă cetăţenii la bunăstare şi cultură. 

Ge priueşte" apoi fixarea capitalului de aeţii 
J a o anumită Itmttă, aceasta ni se pare de-a 
dreptul primejdioasă. 

In trecut, sub un regim străin, ne-am bu
curat de deplină libertate în această priuinţă. 
Graţie acestei libertăţi, înaintaşii noştri au înfiinţat 
eu modeste puteri, dar eu mult auânt, o reţea 
de societăţi pe aeţii, miei la început, dar eari 
în decursul timpului auând în mijlocul lor insti
tutul de eredit din Sibiu „Albina", care ne-a 
rămas până astăzi mândria economică a Arde
lenilor şi care de asemenea a fost întemeiată eu 
un modest "capital, — acea reţea de institute 
miei ardelene constituia zidul puternic de eare 
se izbeau toate tendinţele de desnaţionalizare 
îndreptate contra neamului nostru, nefiind fără 
insemnâtate niei laturea pur economică. Oare 
sub un regim din sinul neamului nostru, în 
mersul eeonomie să ni se pună piedeei mai mari 
deeât eum n'a făcut regimul s t răini? 

A condiţiona prin lege existenţa sau fiinţa 
unei societăţi pe aeţii de o anumită limită a ca
pitalului însemnează să pui la grea încercare 
instituţiile rămase dela înaintaşii noştri. Însem
nează să răpeşti din manile poporului român, 
mai sărac deeât alte popoare ale patriei, oriee 
iniţiatiuă. S ă laşi acest uast teren de aetiuitate 
economică aproape exclusiu în grija şi în fo
losul conlocuitorilor noştri, străini, mai bogaţi. 

Credem, eă aceste chestii se uor cum
păni, la locurile competente, după euuiinţă. To
tuşi un mie auertisment, eşit din mijlocul popo-
raţiunii rurale, nu poate fi de prisos. 

De încheiere remarcăm, eă uederile ex
puse mai sus se refer mai mult la situaţia eco
nomică a părţilor ardelene, eari ne sunt mai 
bine cunoscute. 

L. Vraciu. 

Problema grâului. 
După Jeati Goldsehmidt 

(L'Europe nouuelle). 

Efectele augmentării produeţiunii. 

Canada. 
Canada este o ţară esenţialmente agricolă. 

Exportaţiunile de grâu a trei prouineii din es t : 
Manitoba, Saskateheruan şi Alberta joacă un rol 
primordial în economia ţării. 

Populaţiunea, eare în anul 1901 era de 
5 3?1.000 suflete, a atins în anul 1930, 9 milioane 
934.500 suflete, iar trebuinţele eonsumaţiunii, aci 



216 R E U I S T A E C O N O M I C A Nr. 51 - 20 Deeemurie 1930. 

înţelese şi seminţele, nu absorb decât 3 milioane 
tone anual. Produeţiunea a atins, în decursul pe-
rioadei 1909-1913, o medie anuală de 5.350.000 
tone; ea a ereseut la 14 milioane şi jumătate în 
anul 1928 şi a scăzut la 10.460.000 tone în anul 
curent. 

Suprafaţa însemânţată eu grâu depăşeşte 
eetualmente 10 milioane de hectare şi posibilii 
tăţile de extensiune sunt încă imense. 

Sir Wiltiam Grookes, despre eare a fost 
uorba la începutul acestui studiu, preuedea, eă 
în anul 1923 suprafeţele însemânţate eu grâu în 
Canada nu uor treee de 4.850.0Q0 hectare, în 
uretne ce aceste suprafeţe cuprindeau de fapt. 
în aeest an, 9,200.000 hectare. 

Prin urmare încă un punct asupra eăruia 
numitul domn s'a înşelat. 

In conformitate eu datele unei anchete se
rioase, se eualuează la cea 32 milioane hectare 
suprafaţa maximă, eare ua putea fi pusă în ua-
loare, dar aceste cifre nu sunt susceptibile să 
se realizeze într'un uiitor apropiat. 

Preţul mediu al grâului No. 1 Northern 
Manitoba la Winnipeg în anul 1913 era de 3,25 
Dollari la o ehintală; în 1920 el s'a ridicat la 
10,35 Dollari, pentru a re cădea în 30 Maiu 1929 
la 3 Dollari şi 80, liurările pe Oetomurie; în 24 
Iunie 1930 liurările pe luna Iulie erau cotate eu 
Dollari 3,45 iar în 27 Septemurie liurările pe luna 
Oetomurie erau cotate eu Dollari 2,57 de o ehintală 

Argentina. 
Ga şi Canada, Argentina este o ţară emina

mente agricolă, în care schimbul şi balanţa co
mercială depind de exportul cerealelor, al lânii 
şt al cărnii eonseruate. 

Suprafaţa însemânţată eu grâu, care era de 
6.572.000 hectare în anul 1913, s'a ridicat la 
8.135.000 hectare în anul 1928. 

Media anuală a produeţiunii de grâu între 
anii 1909—1913, eare era de cea 4 milioane tone, 
s'a ridicat în anul 1928 la mai mult decât dublu 
acestor cifre, randamentul atins la această epocă 
(1928) fiind aproape de 8 milioane şi jumătate 
tone, graţie întrebuinţării seminţelor de mare 
randament, dar în detrimentul calităţii acestei 
produeţiuni. (Este adeuărat, eă în anul 1929 pro
dueţiunea a scăzut în mod sensibil din cauza 
timpului nefauorabil). 

Exportaţiunile de grâu şi făină ale Argen
tinei se cifrau înainte de răsboiu la 2.340.000 tone 
pe an (media anilor 1909—1913); în 1928—1929 
aceste exportaţiuni au depăşit 6 milioane tone. 

Acestei ţări, pentru a-şi putea mări pro
dueţiunea, îi lipseşte încă braţele de mun^ă şi 
eleuatoarele; populaţiunea acestei mari ţări nu 

era, în anul 1913, decât de 8 milioane; astăzi ea 
nu numără mai mult de 10 milioane de suflete 
şi până în prezent imigraţiunea a fost aeeea, 
care a facilitat îndeplinirea eu succes a munetî 
pentru strângerea recoltei. Quuernământul argen
tinian este preoeupat de construirea eleuatoa-
Telor în interiorul ţării şi a emis un împrumut 
în aeest seop. 

întinderile de teren uirgin susceptibile de a 
fi eultiuate eu grâu sunt considerabile şi din 
punct de uedere economie, trebue să fim eon-
uinşi, eă guuernământul argentinian ua face tot 
posibilul pentruea exportaţiunile de cereale să 
progreseze. 

Australia. 
Suprafaţa însemânţată eu grâu, care în anul 

1913 era de 3.760.000 hectare, s'a mărit în anul 
1928 la 5.900.000 hectare. 

Produeţiunea de grâu în decursul perioadei 
anilor 1909—1913 era în medie de 2 milioane şi 
jumătate tone pe an, iar în anul 1928 ea a atins 
4.380.000 tone. 

Exportaţiunile de grâu şi făină în deeursul 
perioadei anilor 1909—1913 se ridică la 1.290.000 
tone, medie anuală; ele au atins în deeursul 
Campaniei 1928/1929, 2.370.000 tone. 

Populaţiunea, eare a fost de 4.872.000 suflete 
în anul 1913, numără în anul 1923 5.750.000 su
flete. 

Camera deputaţilor a uotat un proiect de 
lege garantând producătorilor 4 şilingi de baniţa 
de grâu* (calitate medie) liurată staţiunilor din 
interior, Aeest proiect preuedea deasemenea 
constituirea unei eooperetiue obligatorie a far-
mertlor, dar senatul a opus ueto aeestui proiect. 

Amintim, eă în deeursul răsboiului au fost 
ereate eooperatiue •> priuate de fiecare stat şi 
acestea aueau reprezentanţi la Londra; aceste 
eooperatiue există şi astăzi alături de comerţul 
liber. 

Trebuie să remarcăm în mod deosebit, eă 
această ţară, în ciuda depresiunii' care există pe 
piaţa internaţională a grâului, caută să-şi aug
menteze suprafaţa de însemânţat. 

De fapt, o esttmaţiune ofieială apărută re
cent indică o suprafaţă însemânţaiă pentru re
colta nouă de grâu de 6.880.000 hectare, contra 
5.8 90.000 hectare câte au fost anul trecut eulti
uate. 

Estimaţiunile priuate priuitoare la recolta 
anului uiitor arată o produeţiune probabilă ua-
riind între 4V2 şi 6 milioane tone. 

Această expunere n'ar fi de sigur completă, 
dacă nu am faee anumite eonsideraţiuni şt 
asupra Indiilor. 



Qpâul este produs în Indii între eondiţiuni 
elimateriee deosebite şi eu ajutorul unor metode 
eu totul primitiue. Cea 10°/ 0 din suprafeţele înse-
mânţate eu cereale sunt rezeruate pentru grâu; o 
treime numai din aceste suprafeţe semănate eu grâu 
sunt irigate şt randamentul mediu pe hectar ua-
riază între 8 şl 9 mtltoane de chintale. 

Recoltele bune uariază între 9Vî Şl 10 mi
lioane de tone, iar recoltele mediocre între 8 şi 
8 jumătate milioane tone. 

Trebuinţele indigene absorb anual 8 mili
oane şl jumătate tone, eeeaee însemnează, că în 
anii de produeţlune mediocră sau slabă, Indiile 
deuin ţări importatoare de grâu prin excelenţă. 

Importanţa Indlilor ea exportatoare de grâu 
era mult mai considerabilă între anii 1881—1894 
şi în 1913—1914, decât este în uremurile noastre. 
In decursul anului de producţiune, anul record, 
1904—1905, exportaţtuntie de grâu depăşeau 2 
milioane tone; medta exportaţiunilor în decursul 
alor 11 ani anteriori răsboiului a fost de 1.220.000 
tone anual, dela râsl oiu încoaee Indiile n'au mai 
depăşit milionul decât în anul de produeţlune 
1924—1925. In ultimul an (1930J, după o estima-
ţiune oficiată asupra recoltei grâului, aeeasta Se 
ridică la un randament de 10 milioane şi jumă-
mătate de tone, contra 8.700.000 tone în anul 1929; 
surplusul exportabil ua putea atinge prin urmare 
eea 3 milioane de tone, condiţionat însă, că pre
ţurile de obţinut uor fi suficient remuneratorii, 
ceeace nu am putea spune că e cazul în timpul 
de faţă. 

Am încercat, aşa dar, să demonstrăm în 
articolul de faţă, că piaţa grâului trauersează 
actualmente o criză de supraproducţiune şi de 
subeonsumaţiune, ea urmare a masurilor luate de 
flecare ţară în parte pentru proteeţlunea agricul
turii naţionale proprii. 

E interesant în acelaş timp să constatăm, 
eă această eriză n"a atacat numai piaţa cerea
lelor singură, ei toate pieţele celorlalte materii 
prime, deasemenea. Deseehllibrul produs de 
marele răsboiu, trebuinţele numâroase cari au 
răsărit după acesta, deualorizărlle de monedă, 
marile acţiuni eu earaeter speculaţia, au stimulat 
toate statele să supraprodueă; repercusiunea s'a 
făcut simţită la un moment dat şi, în faţa peri
colului, care ameninţa agricultura, guuernele 
respeetiue au interuenit pentru a menţine preţu
rile cerealelor la un nluel conuenabil, sau. cel 
puţin potriuit, şi pentru a remedia o situaţiune 
considerată ea păgubitoare. 

Vor reuşi e l e ? 
Este cuminte lucru oare să pui staullă s c ă 

derii preţurilor într'un timp de supraproducţie 
acută ? N'ar fi mai bine oare să se lase pre

ţurile în uoia lor să scadă mai departe până când 
cumpărătorul tentat de preţurile joase se ua de
cide să cumpere? Augmentarea produeţiunii nu 
compensează, ea însăşi, oare, pierderea suferită 
din cauza preţurilor scăzute? Putem să reco
mandăm reducerea produeţiunii ? Acestea sunt 
chestiuni cari depăşesc subiectul ce mi l-am 
propus. Ea aceste chestiuni uor putea răspunde 
alţii mai calificaţi, dar, ea concluzie, să ne 
aducem aminte, eă natura e mult mai înţeleaptă 
decât oamenii; furtunile, cataclismele atmosferice 
îngheţurile ete... nu uor întârzia, poate să repare 
greşelile omeneşti şi să restabilească paritatea 
între producţiune şi eonsumaţiune. 

Proeetul de lege pentru înfiinţarea 
„Băncii de însănătoşire financiară''. 

Dăm astăzi, pe scurt, părţi din proeetul 
băncii botezată „de însănătoşire financiară", 
proeet întocmit de dnii Mihai Popouiei, ministrul 
finanţelor şi Gonst. Angeleseu, fost subsecretar 
de stat la interne. » 

Asanarea eeonomieă şi financiară a agri
culturii — precizează proeetul — se ua faee 
prin intermediul uniri institut de credit priuat, 
ereat eu ajutorul Statului şi al iniţiatiuei parti
culare. 

Capitalul iniţial a fost fixat la 650 milioane 
Eei : 500 milioane ua subscrie Statul şi 150 mi
lioane, particularii. 

Statul renunţă pe o perioadă de timp de 30 
ani la orice remuneraţie a capitalului subscris, 
garantând o dobândă de 6 la sută capitalului 
subscris de particulari. 

Nu se uor putea faee emisiuni de obligaţiuni 
mai mult de trei ori capitalul subscris. Statul ua 
garanta dobânzile obligaţiunilor, emise de bancă, 
atât în Eei eât şi în ualuta ţărilor în care s'a 
făeut subscripţia. 

Art. 13 determină natura titlurilor de eon-
uersiune, cursul de emisiune, timpul de amorti
zare, dobânda maximă, garanţia de eare se bu-
bură aceste titluri, modul lor de emisiune şi ope
raţiunile la cari uor serui. 

Art. 14—16 se ocupă de angajamentele ce 
pot fi contractate de baneă, pentru plata crean
ţelor obţinute prin cesiunea uoiuntară de cre
ditori, fie sub formă de accepte, de trate eu sca
denţe eşalonate, fie sub formă de deschidere de 
cont la termen, eu garanţii reale date de debi
torul asanat. 

S e mai specifică dreptul băncii să ia 
asuprăşi întregul pasiu şi aetiu al Caselor de 
împrumut pe gaj, Creditului funciar rural ete. 

Art. 18 defineşte principiul asanării : punerea 
agricultorilor în situaţia de a produce rentabil, 
— specifieându-se în eonlraetul de asanare anu
mite clauze tehnice, pentru amenajarea raţio
nală a exploatatorilor, 

Pentru asanarea unei datorii se c e r e : ea ea 
să fie amortizată în termen de 30 ani, eu o do-
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bandă de 12 la sută; euantumul să nu treacă 50 
la sută din ualoarea totală a exploatării, ineluzlu 
inuentarul uiu sau mort, dacă datoria ua fi stinsă 
în termen de 5 ani, sau 50 la sută din ualoarea 
pământului singur, daeă datoria se ua stinge în 
mai mulţi ani. 

Aceste eondiţiuni priuese totalul datoriilor 
fieeărui debitor şi se referă la totalul auerii lui 
agricole. Elementele necesare acestei aprecieri 
uor fi culese de bancă prin organele sale, pe 
cale de expertiză locală — sau se uor fixa norme 
generale, pe regiuni, anual, de eonsiliul de ad
ministraţie, eu autorizarea consiliului de mi
niştri. 

Asanarea se poate face prin cesiune de 
creanţă, când creditorul consimte şi prin substi
tuire la plată daeă nu consimte ereditorul, banca 
substituindu-se la plată în locul debitorului, pentru 
plata creanţei aeestula. 

Totuşi banca de asanare nu e obligată să 
plătească o creanţă, oricât de sigură, în nume
rar. E a are numai facultatea să o facă şi poate 
să propună creditorului altff aranjamente. 

Proiectul preuede apoi norme uniforme, în 
ce prtueşte preluarea creanţelor cât şi transfor
marea lor stabilind şi modalităţile de realizare, 
astfel ea pentru creanţele poui ale datoriilor 
amenajate; dobânda să nu treacă de 12 la sută 
pe termen de 30 ani 

Amenajarea are drept seop sporirea pro-
duetiuităţii prin reducerea eheltuelilor şi sporirea 
cantităţilor produse, intensificarea muncii şi per
fecţionarea sistemelor de exploatare. 

Art. 25 —35 statornicesc modalităţile asanării 
financiare a debitorilor agrieoli. 

Art. 36—45 precizează modul de adminis
trare al Băncii, preuăzând trei categorii de or
gane: centrale, judeţene, şi locale. 

In ce prtueşte atribuţiile fieeărui organ, pre
domină principiul unei largi descentralizări pentru 
tot ee se referă la cercetarea condiţiilor de ad
misibilitate şl la tratatiuele eu creditorii. Singu
rul organ eare hotăreşte eondiţiile asanării este 
consiliul de administraţie. 

Art. 46 precizează că actele şi operaţiile 
Băneii sunt scutite de oriee taxă sau impozit ele
mentar, ea şi dobânzile. 

Banca se ua bucura de aceleaşi priuilegii 
în materie de execuţie silită mobiliară şi imobi
liară, ea şl creditul ipotecar agricol. 

CRONICA. 

Ama băncilor noastre. Precum suntem 
informaţi „ Uniunea Băncilor din Provincie11 

eu sediul în Bucureşti, o uniune înfiin
ţată de curând, înuită băncile din Ardeal 
să se înscrie între membrii acelei Uniuni. 

„Solidaritatea" asoeiaţiunea institu
telor financiare româneşti din Ardeal, eu 
sediul în Sibiu, înfiinţată la 1907, ea prima 
asociaţie de acest fel în ueehia Ungarie, 

există încă şi astăzi, deşi sub forţa îm
prejurărilor, acţionează în cadre mai res
trânse, decât în trecut. 

Socotim că este o datorie a băncilor 
noastre din Ardeal să rămână solidare 
pe lângă „Solidaritatea" şi cele cari încă 
nu sunt membre ale acestei asoeiaţiuni, 
să se înscrie între membrii ei. 

Rostul de a fi a „Solidarităţii" n'a în
cetat şi ea trebuie să-şi reia ueehia aefiui-
tate, atât de rodnică şi apreciată în trecut. 

Iar aceasta este eu putinţă numai 
prin un sprijin mai efeefiu din partea 
eereurilor interesate. 

Anii de experimente postbelice, 
uneori deadreptul desasfroase pentru 
organizaţia noastră finaneiară-eeonomieă, 
au trecut. 

Opera de refacere şi consolidare 
trebuie reîncepută. 

Băncile noastre aşteaptă înuiorarea 
aetiuităţii „Solidarităţii". 

Proiectul noului cod de comerţ a fost ter
minat şi urmează a fi distribuit, organizaţiilor in
teresate, în zilele acestea pentru studiare. 

Intre altele proiectul limitează numărul mem
brilor din Consiliul de administraţie la maximum 
şapte; una şi aceeaşi persoană ua putea func
ţiona în ealitate de membru la cel mult şase 
Consilii de administraţie şi la eel mult trei Co
mitete de direeţiune. 

Pentru apărarea intereselor acţionarilor în 
minoritate proiectul preuede, că acţionarii, cari 
reprezintă eel puţin 10°/ 0 ale capitalului social 
pot eonuoea adunarea generală şi sunt în drept 
să delege un membru în Consiliul de adminis
traţie pentru controlul administraţiei. 

S e preuede şi un nou tip de societăţi, eu 
responsabilitate limitată. 

Comunitatea de avere din Caransebeş a 
obţinut dela bănea „Albina" Sibiu, un împrumut 
în sumă de Bei 30 milioane, lieuidabil în Dollari 
şi o dobândă, ineluziu comision de 12% pe an. 

împrumutul este garantat prin hipoteeă de 
rangul prim, pe întreaga auere imobiliară, edi
ficii, păduri şi munţi a Comunităţii în Caransebeş 
şi Teregoua în întindere de aproape 100.000" ju-
ghere, 




